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F igura fundamental en la edad Moderna, no se puede entender la realidad
española, las peculiaridades de cada uno de los reinos que conformaban

el —unido y fragmentado a la vez— mosaico español, con sus instituciones
propias, su legislación diferente, sus usos y costumbres variados, sin analizar
la institución virreinal. Esos nobles que eran y ejercían como alter ego del
rey1, y que tenían en sus manos un enorme poder2.

El Virrey, como Capitán General del reino, debía hacerse cargo de los
tercios y decidir cuestiones tácticas y logísticas. Pero podían suscitarse pro-
blemas en caso de ausencias virreinales en momentos bélicos de gravedad.

Era norma habitual del reino que ante la ausencia temporal de un virrey,
o en los momentos en que el virreinato quedaba vacante por ascenso o de-
función, el regente del Consejo Real se ocupara de las funciones virreinales
hasta el nombramiento de un sustituto. Recordemos que el alter ego del mo-

l.Eran tratados como tal siguiendo un complejo ceremonial, AGS, Secretaría de
Guerra. Varios, legajo 5677: Ceremonial de virrey, Cortes y Tribunales de Navarra (siglo
XVII), fols. 7, 8, 9, 10, 11, 13, 16, 17, 18, 106, 109 y 128.

2. Sólo les estaba prohibido el dictaminar en cuestiones judiciales, aunque no siem-
pre acataron el texto de la ley 5 de las Cortes de 1632.
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narca aunaba funciones políticas y militares, que heredaba también el su-
plente3.

No obstante, en el XVII el virreinato interino presenta cambios impor-
tantes con respecto a los siglos XVI y XVIII. La provisión de este cargo en el
Obispo de Pamplona4, o la actuación de la esposa de un virrey5, confieren a
esta centuria un carácter especial6. Lo mismo que las intervenciones de los
regentes-virreyes interinos en materia militar.

Pese a estas excepciones, lo habitual fue que cuando los virreyes se ausen-
taban de Navarra, o en periodos entre la marcha o muerte de uno de ellos y
el nombramiento del siguiente, ejercía sus funciones el regente del Consejo
Real, pero únicamente en lo que se refería a lo político, no en lo que atañía
al cargo anexo de Capitán General de Navarra; este cargo lo desempeñaba el
gobernador de la plaza de Pamplona. Si el regente del Consejo no se hallaba
tampoco en Navarra, ocupaba el cargo de virrey en lo político el oidor deca-
no.

Puede parecer una cuestión de poca importancia, pero el virreinato nava-
rro estuvo en manos de interinos durante treinta y ocho años en los dos si-
glos. Un primer estudio realizado sobre el siglo XVIII ya arrojaba la cifra de
más de treinta y dos años en los que un miembro del Consejo Real navarro
ejerció también las funciones virreinales7; a lo que hay que añadir los casi seis
años en que se dio esta misma situación durante la centuria anterior8.

Las causas de esa desigualdad habría que buscarlas en las continuas gue-
rras que afectaron a Navarra en el siglo XVII, lo que hacían poco recomen-

3.AGS, Secretaría de Guerra, Varios, legajo 5677: Ceremonial de virrey, Cortes y
Tribunales de Navarra (siglo XVII), fol. 11, 12, 13, 45, 47, 159 y 161.

4. Mateo de Burgos, 15 de junio de 1602; Francisco de Mendoza, 26 de octubre de
1621; Pedro Fernández Zorrilla, 11 de septiembre de 1628, y julio de 1630; Obispo de Ca-
lahorra, 14 de septiembre de 1636; Fernando de Andrade y Sotomayor, arzobiso de Burgos,
17 de febrero de 1637, Juan Queipo de Llano, 11 de junio de 1644 y enero de 1646; Diego
de Tejada, 13 de diciembre de 1663; Juan Grande Santos de San Pedro, 20 de julio de
1690; Toribio de Mier, 29 de enero de 1698.

5. María de Cardona, viuda del virrey Luis Bravo de Acuña (1631-1634), se enfrentó
seriamente con el regente del Consejo (Alvaro de Oca y Zuñiga) en materia de gobierno del
reino y llegó a emitir un bando ordenando el incumplimiento de todos los autos y disposi-
ciones dados por el regente (AGN, Actas de Diputaciónn, libro 2, fol. l60v, y ZUAZNAVAR,
J. M., Ensayo Histórico, p. 300-301).

La virreina condesa de Santesteban, ejerciendo el virreinato interinamente, promulgó
con fecha 27 de septiembre de 1659 una provisión encabezada del modo siguiente: Doña
Ana de Silva Manrique y la Cerda, condesa de Santesteban, marquesa de Solera en los cargos de
virrey y Capitán General deste reyno de Navarra, sus fronteras y comarcas, por ausencia del
Señor conde de Santesteban, mi señor y mi marido, sus órdenes eran prender a Felipe Ederra,
Jerónimo Ros y Pedro Labayru, vecinos de Isaba, por haberse resistido a pagar al goberna-
dor del puerto más de un real por carga por los derechos de la extracción de 27 cargas de
lana, cuando la tarifa era de 2 reales (AGN, Tablas y aduanas, legajo 1, carpeta 91).

6. Pese a que fue muy habitual la petición del reino para que la interinidad se prove-
yese en un único sujeto, preferentemente el regente del Consejo. Esta petición aparece en
todas las instrucciones de Cortes a Diputación durante este siglo y así lo estableció la ley 66
de 1652.

7. SESÉ ALEGRE, J. M., El Consejo Real de Navarra en el siglo XVIII, Pamplona,
EUNSA, 1994.

8. MARTÍNEZ ARCE, M a Dolores, El Consejo Real de Navarra en el siglo XVII. Tesis
doctoral defendida en junio de 1994 en la Universidad de Navarra.
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dable la ausencia prolongada del Capitán General del reino; mientras que en
el siglo XVIII la coyuntura fue bastante distinta.

1. SUCESIÓN DE VIRREYES TITULARES INTERINOS DURANTE
LOS SIGLOS XVII Y XVIII

Juan Cardona y Requesens fue el virrey que inauguró el siglo XVII,
nombrado el 9 de agosto de 15959, el monarca dio por terminado su manda-
to y se nombró virrey interino al obispo de Pamplona mientras se nombraba
otro virrey para Navarra10. Pero en 1603, se prorrogó su virreinato por real
cédula que daba como razón la mucha satisfacción que tengo de la persona de
Don Juan de Cardona, de mi Consejo de Estado y mi virrey y Capitán General
de este reino, he ordenado que vuelva a servirme en el mismo cargo11, y así lo co-
municó S. M. al reino12. En 1604 prestó juramento de guardar los Fueros y
leyes navarros, en nombre del monarca Felipe III13. Enfermó de gravedad en
1609 y se nombró en ínterim a Manuel Ponce de León14.

Alonso Idiáquez de Butrón y Mújica, conde de Aramayona, duque de
Ciudad Real, nombrado el 31 de julio de 161015. En 1614 se ausentó de Na-
varra y dejó como interinos al regente del Consejo —Juan de San Vicente-
para lo político, y al capitán Juan de Soria para todo lo relativo a la guerra,
nombrados el 24 de enero de 161516. De nuevo en 1615 salió del reino para
acompañar a la infanta que iba a casarse con el monarca francés, y el regente
San Vicente se hizo cargo de la interinidad el 27 de octubre17. Por último
otra nueva ausencia del duque de Ciudad Real dejó al regente Gil de Albor-
noz al frente del virreinato de modo interino el 27 de junio de 161818. Du-
rante su estancia en Navarra convocó Cortes y juró en nombre el príncipe
D. Felipe en 16111 9.

Felipe Ramírez de Arellano y Zúñiga, conde de Aguilar, nombrado el 6
de mayo de 161820. Dos años después de su llegada a Navarra cayó enfermo
y dejó por escrito que era su voluntad que si fallecía se hiciera cargo del vi-
rreinato el regente Gil de Albornoz21.

Juan de Mendoza y Velasco, marqués de Hinojosa, virrey de Navarra
desde el 19 de octubre de 162022. En 1621 salió de Navarra y se nombró in-

9. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 5; Mercedes reales, libro 13, fol. 292.
10. AGN, Mercedes Reales, libro 13, fol. 432v.
11. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 26.
12. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 6.
13. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carp. 41.
14. AGN, Mercedes reales, libro 20-2, fol. 120v.
15. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 10 y 15; Mercedes reales, libro 20-2, fol. 207v.
16. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 30; Mercedes reales,

libro 20-2, fol. 361.
17. AGN, Mercedes Reales, libro 21, fol. 45v.
l8.Ibidem,Jol.241v.
19. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carpetas 46, 50, 52 y 57.
20. AGN, Mercedes reales, libro 21, fol. 258.
21. Ibídem, libro 20, fol. 1.
22. Ibidem, libro 22, fol. 20v.
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terino al obispo de Pamplona, Francisco Mendoza23; al que en 1623 sustitu-
yó, durante una nueva ausencia, el regente Gil de Albornoz el 29 de marzo24.
Convocó y presidió las Cortes de 1617 y 162125.

Bernardino González de Avellaneda y Delgadillo, conde de Castrillo,
elegido para el cargo el 26 de julio de 162326. Se ausentó del reino en 1628 y
se nombró para el cargo de virrey interino al obispo de Pamplona, Pedro
Fernández Zorrilla, el 9 de octubre27. Convocó asambleas generales del reino
en 1624 y 162828.

Fernando Girón y Duque de Meneses, electo en 162929.
Juan Carlos de Guzmán y Silva, marqués de Fuentes, nombrado virrey

de Navarra el 4 de julio de 162930.
Luis Bravo de Acuña, elegido para el cargo el 25 de agosto de 163131.

Hasta su llegada ocupó el virreinato interino el obispo de Pamplona32. La
Diputación salió a recibirlo a su llegada a Navarra en diciembre de ese año33.
A su muerte ocupó el cargo de modo temporal el regente, Alvaro de Oca, a
partir del 7 de enero de 163434. Durante su estancia en Pamplona lo más
destacado fue que prestó juramento de las leyes y Fueros navarros en nombre
del príncipe heredero Baltasar Carlos durante las Cortes de 163235.

Francisco González de Andía Irrarazábal, marqués de Valparaíso, virrey
de Navarra desde el 1 de mayo de 163436. Dos años después se ausentó del
reino y se nombró como interino al obispo de Calahorra37. De nuevo en
1637 salió temporalmente del reino, y esta vez se nombró como sustituto al
obispo de Pamplona, recién elegido arzobispo de Burgos, Fernando de An-
drade y Sotomayor38.

Fernando de Andrade y Sotomayor, Arzobispo de Burgos, elegido des-
pués para ejercer el virreinato en propiedad39.

Pedro Fajardo de Zúñiga y Requesens, marqués de los Vélez, nombrado
en 163840, poco después tuvo que ausentarse de Navarra debido a la guerra

23. Ibídem, fol. 56v.
24. Ibídem, fol. 171v.
25. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carpetas 61 y 64.
26.AGN, Mercedes Reales, libro 22, fol. 211.
27. Ibidem, libro 23, fol. 14v; Actas de Diputación, libro 2, fol. 73v.
28. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carpetas 65 y 67.
29. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 16.
30. Ibídem, carp. 17; Mercedes reales, libro 23, fol. 61v.
31. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 18.
32. AGN, Cortes, leg. 3, carp. 70; leg. 20, carp. 53.
33. AGN, Actas de Diputación, libro 2, fol. 130.
34. AGN, Mercedes reales, libro 23, fol. 286.
35. AGN, Casamientos y muertes de reyes..., leg. 2, carpetas 18, 19, 20, 21 y 22.

Quiso trasladar las Cortes, que se estaban celebrando en Pamplona, a Estella, pero el reino
se negó, AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carp. 75.

36. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 19; Mercedes reales, libro 23, fol. 309; Actas de Di-
putación, libro 2, fol. 163, 164v y 166v.

37. AGN, Mercedes reales, libro 23, fol. 374.
38. Ibídem, libro 25, fol. 12.
39.AHN, Estado, libro 66, fol. 13-31. Época de importante actividad bélica, su ac-

tuación se detalla en AHN, Estado, libros 66, 67, 68, 69 y 70.
40. AGN, Actas de Diputación, libro 2, fol. 200v.
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con Francia, y dejó como interinos al regente del Consejo, Gabriel Vigil, y al
Prior de Navarra, nombrados el 17 de agosto41.

Francisco Ma Carrafa y Carrafa, duque de Nochera, citado el 19-junio-
1640.

Enrique Enríquez Pimentel, marqués de Tabara, nombrado en 1640, la
Diputación le dio la enhorabuena por su nombremiento en noviembre de
ese ano42.

Sebastián Suárez de Mendoza y Bazán, conde de La Coruña, citado en
un documento fechado el 14 de diciembre de 1641 y en 164243. Recibió los
poderes necesarios para convocar y presidir las Cortes de 164244.

Duarte Fernando Alvarez de Todelo Portugal Monroy, conde de Oro-
pesa y Alcaudete, marqués de Villar, nombrado el 23 de diciembre de
164345. Durante unos meses estuvo fuera de Navarra, y se hiceron cargo del
virreinato interino sucesivamente el obispo de Pamplona Juan Queipo de
Llano46 y el regente García de Medrano en noviembre de 164547. Estuvo pre-
sente en las Cortes de 1644 y 164548. En 1663 escribió a la ciudad de Pam-
plona para informar de su nombramiento como presidente del Consejo de
Ordenes49.

Andrea Cantelmo, duque de Populi, nombrado el 17 de abril de 1646,
pero murió antes de poder ejercer el cargo50.

Luis de Guzmán y Ponce de León, nombrado el 6 de mayo de 164651,
llegó a Pamplona el 25 de junio y juró las leyes del reino dos días después52.
En 1647 se ausentó del reino y ocupó su puesto de modo interino el obispo
de Pamplona, Juan Queipo de Llano53, a quien el rey le dio la orden de con-
vocar Cortes generales, ya que la situación no permitía esperar hasta la llega-
da del virrey titular54. En 1649 comunicó al reino su nombramiento de Ca-
pitán de Guardias españolas55, y se hizo cargo de las tareas de virrey el
regente Juan de Arce a partir del 16 de junio de 164956.

Diego Roque López-Pacheco Portugal, marqués de Villena, duque de
Escalona, nombrado el 16 de junio de 164957. No llegó a Navarra hasta el 12

41. AGN, Guerra, leg. 3, carp. 68.
42. AGN, Actas de Diputación, libro 2, fol. 256. Citado también en la Novísima Re-

copilación, libro V, título VII, ley XXXII.
43. AGN, Guerra, leg. 3, carp. 81.
44. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carp. 82, 83 y 85.
45. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 23.
46. AGN, Mercedes Reales, libro 26, fol. 416; Actas de Diputación, libro 3, fol. 117v-

118. 118v-119, 121v-122.
47. AGN, Actas de Diputación, libro 3, fol. 108-108v.
48. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carpetas 86, 87, 88, 89 y 90.
49. AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 30.
50. AGN, Mercedes reales, libro 27, fol. 110.
51. Ibidem, fol. 92; Actas de Diputación, libro 3, fol. 128-128v.
52. AGN, Actas de Diputación, libro 3, fol. 128-128v.
53. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 24.
54. AGN, Cuarteles y alcabalas, leg. 2, carpetas 55 y 56; Juramentos de virreyes..., leg.

3, carp. 92; Cortes, leg. 3, carp. 92.
55. AGN, Participaciones de empleos y enhorabuenas, leg. 1, carp. 5.
56. AGN, Mercedes reales, libro 27, fol. 277; Actas de Diputación, libro 3, fol. 225.
57. AGN, Actas de Diputación, libro 3, fol. 250, 266v, 272 y 276v.
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de mayo de 165058. Su muerte acaecida en Pamplona en 1653 en plena cele-
bración de Cortes Generales obligó a suspenderlas59 y ocupó su puesto el re-
gente Juan de Arce el 27 de febrero60.

Diego de Benavides de la Cueva y Bazán, conde de Santesteban, nom-
brado virrey el 4 de junio de 165361. El interim hasta su llegada estuvo cu-
bierto con el nombramiento del regente Juan de Arce y Otalora62. Cuando
llegó, continuó la celebración de las Cortes al aportar nuevos poderes otor-
gados por el rey63. Elegido virrey de Perú64, escribió al reino el 26 de febrero
de 1662 dando cuenta de su llegada65 y toma de posesión en su nuevo
cargo66.

Antonio Pedro Alvarez de Toledo y Enríquez de Ribera, marqués de Vi-
llanueva del Río, electo virrey de Navarra el 3 de septiembre de 166167.
Mientras llegaba a Pamplona se ocupó del gobierno del reino el regente
Lope de los Ríos a partir de marzo de 166068, pero poco después fue nom-
brado oidor del Consejo de Ordenes, por lo que Alonso de Llano y Valdés
ocupó el cargo desde el 17 de junio de 1661 hasta la llegada del nuevo virrey
San Román69.

Antonio Pedro Gómez Dávila, marqués de Astorga y de San Román,
nombrado el 8 de mayo de 166270. Al año siguiente fue destinado a Valen-
cia71 y se nombró virrey interino al obispo de Pamplona el 1 de enero de
166472, que fue sustituido por el regente Alonso de Llano y Valdés73 y el Ma-
estre de Campo del Castillo de Pamplona, Baltasar de Rada74, el 24 de marzo
de 1664. Convocó las conflictivas Cortes de 1662, que se celebraron en
Pamplona y Estella75.

58. Ibídem, fol. 320v y 34l-34lv. Durante su estancia en Navarra tuvo un hijo, una
hija, y murió su esposa; Actas de Diputación, libro 3, fol. 348-352, 400v y 413v.

59. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 26; Juramentos de virreyes..., leg. 3, carp. 94.
60. AGN, Mercedes reales, libro 28, fol. 72.
61. AGN, Participaciones de empleos y enhorabuenas, leg. 1, carp. 7; Virreyes, leg. 1,

carpetas 27, 28 y 29; Mercedes reales, libro 28, fol. 82v; Actas de Diputación, libro 3, fol.
446-447, 454y 456. Acababa de contraer matrimonio y su esposa llegó poco tiempo des-
pués; en Navarra nacieron un hijo y una hija, pero lamentablemente el niño murió a la
edad de dos años; Actas de Diputación, libro 4, fol. 24v-25, 28-28v, 58-58v, 80v y 126v.

62. AGN, Cortes, leg. 3, carp. 100.
63. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 3, carpetas 104 y 105, leg. 4, carp. 2.
64.AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 11.
65.1bídem, carta 18.
66. AGN, Participaciones de empleos y enhorabuenas, leg. 1, carp. 7.
67. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 30.
68. AGN, Mercedes reales, libro 28, fol. 272.
69. Ibidem, fol. 318.
70. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 31 y 33; Mercedes reales, libro 28, fol. 325; Actas

de Diputación, libro 4, fol. 139v y 142-143v; AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 17.
71. AMP, Correspondencia, leg. 3, cartas, 38, 39 y 40.
72. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 34 y 35; AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 40.

Entre las medidas que tomó está la polémica orden de que los ministros de los Tribunales
reales cobrasen las propinas de la renta de tablas, y no de la recepta de gastos de justicia
como se había hecho siempre.

73. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 37; Mercedes reales, libro 28, fol. 394.
74. AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 51.
75. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas 4, 6, 9 y 10.
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Francisco Tutavilla y del Rufo, duque de San Germán, elegido el 21 de
abril de 166476, llegó a Pamplona el 23 de mayo y juró su cargo al día si-
guiente77. Fue a Madrid en febrero de 1668 y dejó como virrey interino al
regente Antonio de Sevil Santelices78. Cuando terminó su estancia en Nava-
rra, se despidió afectuosamente de todas las instituciones79.

Diego Caballero de Illescas y Cabeza de Vaca, nombrado el 15 de no-
viembre de 166780. El 11 de febrero de 1668 el regente, en nombre del Con-
sejo, le escribió dándole la bienvenida a Pamplona81.

Alejandro Farnesio, prícipe de Parma. El 10 de marzo de 1671 escribió
al regente del Consejo, Carlos Villamayor, informándole de su nombramien-
to como virrey de Navarra82. Tomó posesión de su cargo el 15 de abril de
167183. A su partida para Cataluña el 25 de julio de 1676 dejó como virrey
interino a Esteban Fermín de Marichalar, oidor decano en funciones de re-
gente, para los asuntos políticos, y a Francisco de Ángulo para lo militar84.
En 1680 le fue concedido el gobierno de los Países Bajos y la Diputación le
dio la enhorabuena efusivamenete85.

Antonio Velasco López de Ayala, conde de Fuensalida, nombrado el 17
de noviembre de 167686, llegó a Pamplona el 26 de marzo de 167787. Duran-
te la celebración de las Cortes de 1677 juró los Fueros y leyes de Navarra en
nombre del rey Carlos II88. Durante su estancia en el reino falleció una hija
suya el 18 de junio de 168089. En 1685 fue nombrado gobernador de Milán
y el reino acordó darle la enhorabuena por su ascenso90.

Iñigo de Belandia Arce y Arellano, marqués de Tejada, virrey de Navarra
desde el 24 de febrero de 1681, llegó a Pamplona el 28 de marzo y al día si-
guiente juró su cargo91. En 1684, durante la celebración de las Cortes, cayó
enfermo de gravedad y el rey escribió al reino ordenando que se ocupase de

76. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 36, 38 y 40; Mercedes reales, libro 28, fol. 396,
Actas de Diputación, libro 4, fol. 204v-205, 208v-209v.

77. AGN, Actas de Diputación, libro 4, fol. 208v-209v.
78. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 57.
79. AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 123.
80. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 39, 41 y 43; Mercedes reales, libro 29, fol. 242v;

AMP, Correspondencia, leg. 3, carta 118 y 124; Actas de Diputación, libro 4, fol. 295 y
299v.

81. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 58.
82. Ibídem, n° 84.
83. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 42, 44 y 45; Mercedes reales, libro 29, fol. 371;

Actas de Diputación, libro 4, fol. 373v-374, 375-375v, 462 y 464.
84. Fue el único en todo el siglo en que la Diputación —que siempre había instado a

que se dejara a una única persona en el cargo de virrey interino— otorgó facultad al virrey
para que nombrase sustituto a la persona que le pareciese más conveniente; AGN, Tribuna-
les Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 94.

85. AGN, Actas de Diputación, libro 5, fol. 180 y 181.
86. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 47 y 49; Mercedes reales, libro 30, fol. 42; Actas

de Diputación, libro 4, fol. 469, 491 y 492.
87. AGN, Actas de Diputación, libro 4, fol. 492.
88. AGN, Casamientos y muertes de reyes..., leg. 2, carpetas 36 y 37; Juramentos de

virreyes..., leg. 4, carpetas 21, 22, 75 y 81.
89. AGN, Actas de Diputación, libro 5, fol. 172v.
90. Ibídem, fol. 365 y 376v.
91. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 48, 50, 53, 54 y 55; Mercedes reales, libro 30, fol.

116v; Actas de Diputación, libro 5, fol. 203-204, 206v.-207.
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los asuntos de gobierno el regente José Cossío, y de lo militar Sancho de Mi-
randa, nombrados el 10 de abril92.

Diego Felipe de Guzmán, marqués de Leganés, nombrado en abril de
1684 para sustituir a Iñigo de Belandia, pero murió antes de partir para su
nuevo destino93, por lo que el monarca encomendó al regente la reanudación
de las Cortes, para lo que le remitió nuevos poderes que el reino no admi-
tió94.

Enrique Benavides de la Cueva y Bazán, marqués de Bayona, virrey
desde el 10 de julio de 168495. Llegó con nuevos poderes para continuar la
interrumpida reunión de las Cortes96. Su despedida en mayo de 1685 fue de
las más lamentadas por el reino97.

Ernesto Alejandro Domingo de Ligne y de Croy, príncipe de Chimay,
nombrado el 20 de abril de 1685, se le recibió en Pamplona el 1 de mayo y
prestó juramento de su nuevo cargo el día 8 del mismo mes98. A su muerte,
el 3 de junio de 1686, se ocupó de sus funciones interinamente el regente
José de Cossío99; pero éste fue nombrado pocos días después obispo de Sala-
manca, por lo que las funciones virreinales pasaron al consejero Diego de
Izaguirre el 15 de junio100.

Alejandro Bournonville, duque de Bournonville, ocupó el virreinato a
partir del 5 de febrero de 1686101. Murió ejerciendo el cargo en 1690 y se
nombró virrey interino al obispo de Pamplona Juan Grande Santos102. Du-
rante su estancia en Navarra presidió las Cortes de 1688103.

Juan Manuel Fernández Pacheco Acuña, marqués de Villena y duque de
Escalona, nombrado en 1691104. En 1692 recibió poderes de virrey para cele-
brar Cortes Generales105. Su estancia en Pamplona se vio tristemente trunca-
da cuando el 20 de marzo de 1692 murió en Pamplona su esposa106. En el

92.AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 53, 54 y 55; Mercedes reales, libro 30, fol. 213;
Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas, 2, 3,4, 12 y 13.

93. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 53 y 54.
94. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas 17, 21, 22 y 23.
95. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 56 y 59.
96. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas 19, 20 y 30.
97. AGN, Actas de Diputación, libro 5, fol. 327v-328, 329, 330v.
98. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 51 y 60; Mercedes reales, libro 30, fol. 254; Actas

de Diputación, libro 5, fol. 3l6v, 328-328v, 331-332v, 340-341.
99. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 104, Virreyes, leg. 1,

carp. 62; Mercedes reales, libro 30, fol. 285. Su nombramiento oficial lleva fecha de 5 de
agosto.

100. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 105.
101. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 61 y 64; Mercedes reales, libro 30, fol. 289; Actas

de Diputación, libro 5, fol. 387v-388.
102. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 65 y 66; Mercedes reales, libro 31, fol. 105. Du-

rante su interinidad se recrudeció la guerra con Francia y tomó la decisión de prohibir el co-
mercio con el país vecino, AGN, Guerra, leg. 5, carp. 46; Tablas y aduanas, leg. 2, carp. 49;
Actas de Diputación, libro 5, fol. 555-556v; AMP, Correspondencia, leg. 4, cartas 127 y
128.

103. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas 32, 33 y 39.
104. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 67, 68 y 71; Mercedes reales, libro 31, fol. 134;

Actas de Diputación, libro 5, fol. 581-581v, 597 y 597v.
105. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas 47, 48, 50 y 58.
106. AGN, Actas de Diputación, libro 6, fol. 3.
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momento de su despedida de Navarra, fue personalmente a la casa de los
miembros de los Tribunales, diputados, alcalde y regidores, algo que no era
habitual, pero él consideró que era el único modo de demostrar su afecto
por el reino107.

Baltasar de Zúñiga y Guzmán, marqués de Valero y Ayamont, virrey de
Navarra a partir del 15 de noviembre de 1692108. Nada más pisar suelo nava-
rro en febrero de 1693 recibió una carta escrita por el regente José de Rojas,
dándole la bienvenida109. En 1695 convocó la última de las reuniones del
siglo y del reinado de Carlos II, el último monarca de la Casa de Austria110.

Juan Carlos de Batebile, marqués de Conflans, su virreinato se extendió
desde el 30 de abril de 1697111, que fue breve. Murió poco después de su lle-
gada, y fue nombrado en ínterim el obispo Toribio de Mier112.

Toribio de Mier, obispo de Pamplona, nombrado virrey en propiedad113.
A su muerte, el 8 de diciembre de 1697, ocupó el puesto de modo interino
el regente Juan Antonio de Torres en enero de 1698114.

Pedro Alvarez de Vega, conde de Grajal, nombrado el 8 de abril de
1698115. Murió el 26 de diciembre de 1698, y Juan Antonio de Torres unió
temporalmente a sus funciones de regente las de virrey116.

Domingo Pignatelli y Vagher, marqués de San Vicente, nombrado el 12
de enero de 1699117. El 7 de febrero de 1699 prestó su juramento118.

Luis Francisco Benavides y Aragón, marqués de Solera, elegido para el
cargo el 27 de febrero de 1702119. Había escrito comunicando su nombra-
miento a la Diputación120 y al Consejo121 el 30 de noviembre de 1701. Con
fecha el 2 de febrero de 1702 recibió sus instrucciones122. Se recibió en Nava-
rra una carta suya fechada el 2 de abril de 1702, comunicando que iba a lle-
gar el Marqués de Solera pasado el día de la Anunciación123. Ese mismo día

107.Ibídem, fol. 58v.
108. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 69, 72 y 73; Mercedes reales, libro 31, fol. 198;

Actas de Diputación, libro 6, fol. 47v, 55, 59-59v y 60v; AMP, Correspondencia, leg. 4,
cartas 246 y 247.

109. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 112.
110. AGN, Juramentos de virreyes..., leg. 4, carpetas 65, 66, 69 y 70.
111. AGN, Virreyes, leg. 4, carpetas 57, 74 y 75; Mercedes reales, libro 32, fol. 142;

Actas de Diputación, libro 6, fol. 258v-259.
112. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 76 y 77; Mercedes reales, libro 32, fol. 153.
113. Fue nombrado obispo de Pamplona en 1693 (AGN, Actas de Diputación, libro 6,

fol. 76 y 83v-84), más tarde virrey interino, y después recibió el cargo en propiedad, GOÑI
GAZTAMBIDE, J., Historia de los Obispos de Pamplona, Pamplona, EUNSA, Gobierno de Na-
varra. Institución Príncipe de Viana, 1987, vol. VI. Durante su gestión llegó a conceder una
petición de contrafuero solicitada por la Diputación, AGN, Guerra, leg. 5, carp. 44; Tablas
y aduanas, leg. 3, carp. 37; Actas de Diputación, libro 6, fol. 276-277.

114. AGN, Tribunales reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 119.
115. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 78 y 79; Mercedes reales, libro 32, fol. 183.
116. AGN, Tribunales reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 1, n° 120.
117. AGN, Virreyes, leg. 1, carpetas 80 y 81; Mercedes reales, libro 32, fol. 196; Actas

de Diputación, libro 6, fol. 295v, 296 y 296v-299; AHN, Consejos, libro 534.
118. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 81.
119. Ibídem, carp. 83; Mercedes reales, libro 32, fol. 351.
120. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 83.
121. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo, 2, n° 7.
122. AHN, Consejos, libro 534.
123. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 84.
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su antecesor, el Marqués de San Vicente, partía hacia Madrid124. El 9 de abril
de 1702 escribió al Consejo desde Barasoain125. Juró como virrey de Navarra
el 11 de abril de 1702126. Cuatro años después, el 2 de julio de 1706 José
Hualde es nombrado virrey interino hasta la llegada de un nuevo virrey para
Navarra127.

13 de julio de 1706, se recibe carta de Fernando Moneada Aragón y la
Cerda, duque de San Juan, comunicando su nombramiento como virrey de
Navarra desde la venta de Campanas128, al día siguiente prestó su juramen-
to129.

Alberto T'Serclaes de Tilly y Montmorency, príncipe de T'Serclaes, es-
cribió desde Viana comunicando su nombramiento como virrey, el 16 de
septiembre de 1706130. Seis días después, 22 de septiembre, se celebró la ce-
remonia de su juramento131.

El 25 de octubre se recibió una carta del duque de San Juan, Fernando
Moneada Aragón y la Cerda, desde Cintruénigo comunicando a la Diputa-
ción que había sido nombrado virrey de Navarra por segunda vez132. El 1 de
noviembre de 1709 fue su segundo juramento como virrey133. El 28 de enero
de 1712 murió, entre dos y tres de la tarde; inmediatamente se cursó una
carta de la Diputación la monarca pidiendo otro Virrey134. Con fecha de 29
de enero de 1712 el Consejo nombró al regente Juan de Riomol como virrey
interino135.

El 8 de marzo de 1712 el rey concede el título de virrey de Navarra a
Pedro Colón de Portugal y Ayala, duque de Vergara136, ratificado el 16 del
mismo mes137.

Poco después se recibió en Pamplona una carta de Tomás de Aquino,
Príncipe de Castellón, comunicando a la Diputación su nombramiento
como virrey de Navarra, fechada el 18 de octubre de 1713138. Había sido
nombrado como tal cuatro días antes, el 14 de octubre139. El 12 de diciem-
bre de 1713 llegó a la frontera de Navarra140, y el 16 juró su cargo141. Siete
años después, el 23 de julio de 1720, se ausentó durante dos meses en la

124. AGN, Trubunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 8.
125. Ibídem, n° 9.
126. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 85.
127. AGN, libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 279v;

libro 43, fol. 43v.
128. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 88.
129. Ibídem, carp. 89.
130. Ibídem, carp. 90
131. Ibídem, carp. 91.
152 .Ibídem, carp. 92.
133. Ibídem, carp. 93.
134.Ibídem, carp. 94.
135. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo, 2, n° 26; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 283; Libro 43, fol. 90.
136. AHN, Consejos, libro 536, fol. 16.
137. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 95.
138. Ibídem, carp .96
139. AHN, Consejos, libro 536, fol. 128v.
140. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 97.
141. Ibídem, carp. 98.
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Corte, dejando al regente y al gobernador como virreyes interinos142. El 29
de julio de 1720 el regente Pedro Afán de Ribera es nombrado virrey interi-
no143; el 26 de septiembre de 1720 está fechada la real cédula de su nombra-
miento144. Pocas semanas más tarde —el 15 de noviembre de 1720— la Dipua-
tación informó que se la había nombrado virrey en lo político145. El 21 de
octubre de 1720 murió entre las siete y las ocho de la mañana, y la Diputa-
ción escribe al Rey solicitando un nuevo virrey146, mientras, el Consejo nom-
bró virrey interino a Carlos de Soracoiz el 23 de octubre de 1721147.

Gonzalo Chacón y Orellana es nombrado nuevo virrey de Navarra el 11
de enero de 1722148, y el 21 de enero Andrés de Cepeda sustituye a Carlos de
Soracaiz en los cargos de virrey149; no obstante, el 27 de marzo de 1722 An-
drés de Cepeda, aún virrey interino, firma un indulto150. Por fin el 12 de
mayo de 1722 Ganzalo Chacón y Orellana juró su cargo151. Pocos meses des-
pués, el rey dispuso que Chacón pasase a la Corte, y se nombra a Juan Gon-
zález Mariscal de Campo y Gobernador Militar de Pamplona el 13 de no-
viembre de 1722152. El 9 de diciembre de 1722 entre la una y las dos de la
tarde muere el virrey Chacón; se informa al monarca el día 10153. Ese mismo
día el Consejo nombra de nuevo a Andrés de Cepeda como virrey
interino154. En una fecha tan avanzada como el 7 de mayo de 1723, la Dipu-
tación escribió al Presidente de Castilla para que el Rey nombrase un nuevo
virrey para Navarra155.

El conde de las Torres, Cristóbal de Moscoso y Montemayor, fue nom-
brado virrey de Navarra el 23 de junio de 1723156. Juró su cargo el 28 de
julio de 1723157. Casi tres años después, concretamente el 27 de marzo de
1726, Andrés de Cepeda, es nombrado virrey interino por ausencia del
conde de las Torres, que va a Madrid158. El 22 de noviembre de 1726 Andrés
de Cepeda ocupa los cargos de virrey debido a nueva ausencia del conde de

142.Ibídem,, carp. 102.
143. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 42; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 43, fol. 207v.
144. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 45; Mercedes Rea-

les, libro 35, fol. 434.
145. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 103.
146. Ibídem, carp. 104.
147. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 48; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 294v.
148. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 105; AHN, Consejos, libro 536, fol. 317v.
149. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 48; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 296.
150. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 106.
151. Ibídem, carp. 108.
152. Ibídem, carp. 109.
153. Ibídem, carp. 110.
154. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 51; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 299; Mercedes reales, libro 35, fol.
528; AHN, Consejos, libro 536, fol. 325.

155. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 111.
156. Ibídem, carp. 112; AHN, libro 537, fol. 7v.
157. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 113.
158. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo, 2, n° 55; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 300v.
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las Torres159. Un año más tarde, el 30 de diciembre de 1727, José de Elío sus-
tituye a Andrés de Cepeda como virrey interino160. Once meses después hay
un nuevo relevo, y Manuel Junco sustituyó a José de Elío el 17 de noviem-
bre de 1728161. La Diputación eleva al rey una protesta por la ausencia de vi-
rrey en Navarra el 1 de marzo de 1730162, que se contesta el 8 de marzo163; el
21 de mayo nueva carta de la Diputación164, que se reitera el 7 de junio165; la
contestación no llega hasta el 14 de junio166. El 20 de octubre de 1732 se
concede el virreinato interino a José de Elío, oidor decano, por ascenso de
Manuel Junco, regente en cargos de virrey167. Dos años después, el 22 de
junio de 1734, el Consejo nombró virrey interino al regente José Cienfue-
gos168.

LLegó a Navarra el 27 de noviembre de 1737 la carta de nombramiento
de Antonio Pedro Nolasco de Lanzos y Taboada, conde de Maceda, como
virrey de Navarra169. Poco después, el 13 de enero de 1738, pasó el virreinato
interino de José Cienfuegos a José de Elío170. Pero aún el 18 de marzo de
1738 el nuevo regente Carlos de Aranque es nombrado también virrey inte-
rino171. Un año más tarde, el 25 de abril de 1739, murió la condesa de Ma-
ceda, y se le envía carta de pésame al virrey172. No es esta la única defunción,
el 1 de agosto de 1739 fallecía el regente Carlos de Araque, y José de Elío
ocupó nuevamente las funciones de regente y virrey173. El 6 de octubre de
1739 el virrey conde de Maceda recibe sus instrucciones174, y sale para Nava-
rra el 17 de noviembre175; jura el cargo de virrey de Navarra el 1 de diciem-
bre176. El 24 de marzo de 1742 participa al Consejo su matrimonio con An-
tonia de Velasco, hija del duque de Frías177. Cuatro años después, el 26 de
julio de 1746, es nombrado Gobernador político y militar de la Corte de
Madrid178, y parte hacia la capital el 7 de agosto179. Cuatro días después el
Consejo nombra a Elío virrey interino180, aunque el nombramiento oficial

159. AGN, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 58; Libros de Gobierno y Administra-
ción, autos acordados, libro 42, fol. 303v.

160. AGN, Mercedes reales, libro 36, fol. 170.
161. Ibidem, fol. 247v; AHN, Consejos, libro 537, fol. 114.
162. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 115.
163. Ibídem, carp. 115.
164. Ibidem.
165. Ibidem.
166. Ibidem.
167. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 66; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 42, fol. 305.
168. AGN, Mercedes reales, Lib. 36, Fol. 373.
169. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 116.
170. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 84.
171. AHN, Consejos, Lib. 537, fol. 230.
172. AGN, Virreyes, leg. 1, carp. 117.
173. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 87.
174. AHN, Consejos, libro 537, fol. 237.
175. AGN, Virreyes, leg. 1 carp. 118.
176. Ibidem, carp. 120.
177. Ibidem, carp. 124.
178. Ibidem, leg. 2, carp. 3.
179.Ibidem, carp. 3.
180. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 77.
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no llega hasta el 30 de agosto181. El 23 de agosto de 1747 el regente Tomás
Pinto Miguel es nombrado virrey interino sustituyendo a Elío182.

El 11 de marzo de 1749 se nombra de nuevo un virrey para Navarra en
la persona de Juan Buenaventura Dumont, conde de Gages183; el 2 de mayo
de 1749 el Consejo escribió dándole la bienvenida a Navarra184. Pero el 31
de enero de 1753 muere hacia las 10'14 y Jaime Silva es nombrado Gober-
nador Militar de Pamplona185. El 5 de febrero de 1753 el Consejo nombró
virrey interino al regente Tomás Pinto Miguel186.

El 25 de septiembre de 1754 el rey designó a Fray Manuel de Sada y
Antillón, Gran Castellán de Amposta, virrey de Navarra187. El 11 de octubre
se le dan los poderes188, y jura su cargo el 15 de enero de 1755189. Cuatro
años después, comunica su marcha a la Corte el 6 de octubre de 1759190, va
a Zaragoza para besar la mano del rey Carlos III y de la reina191; y el 9 de oc-
tubre es nombrado virrey interino el regente Andrés de Maraver y Vera192. El
19 de diciembre de 1759 el virrey interino Maraver recibe del Rey el gobier-
no y Capitanía General del Reino de Valencia, con el mando militar de
Murcia193.

De esa misma fecha es una carta del Conde de Revilla-Gigedo, Juan
Francisco Güemes y Horcasitas, al rey, rogando se le nombrase virrey para
Navarra194. El 11 de abril de 1760 el nuevo virrey interino elegido por el
Consejo es el oidor decano José Lanciago195. Pocos meses después hay relevo,
y el 14 de octubre de 1760 se nombró virrey interino al regente Juan de
Lerín y Bracamonte196.

El 17 de octubre de 1760 se nombró nuevo virrey de Navarra en la per-
sona de Luis Carlos González de Albelda y Cayro, marqués de Cayro197; y el
6 de noviembre de 1760 se designó a Juan de Lerín virrey interino hasta la
llegada del marqués de Cayro198, quien partió de Madrid para tomar pose-
sión de su nuevo cargo el 12 de mayo de 1761199. El 21 de mayo llegó a los

181. AGN, Mercedes reales, libro 38, fol. 321v; AHN, Consejos, libro 538, fol. 44v.
182. Vid. por ejemplo, AGN, Legislación, Leg. 15, carp. 14.
183. AHN, Consejos, libro 538, fol. 95.
184. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 2, n° 123.
185. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 9.
186. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 229v.
187. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 11; AHN, Consejos, libro 538, fol. 201v.
188. AHN, Consejos, libro 538, fol. 223v.
189. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 12.
190. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 285.
191. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 14.
192. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 11; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 287v.
193. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 15.
194. Ibídem, carp. 16.
195. AGN, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 13; Libros de Gobierno y Administra-

ción, autos acordados, libro 44, fol. 290v.
196. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 15; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 292v.
197. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 17.
198. AGN, Mercedes reales, libro 40, fol. 85.
199. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 18.
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confines de Navarra200 y cuatro días más tarde prestó juramento201. El 2 de
septiembre de 1765 el Virrey Cayro recibió los poderes para celebrar Cortes
Generales en Navarra202 y el 30 de ese mismo mes murió a las 11,45 (estaba
enfermo desde la apertura del Solio)203. Al día siguiente, 1 de octubre, el re-
gente José Contreras es elegido por el Consejo para ocupar el puesto de
modo interino204; y el 15 de octubre le sustituyó Contreras205.

El 19 de octubre de 1765 el rey nombró al conde de Ricla, Ambrosio
Funes de Villalpando y Abarca de Bolea, virrey de Navarra206, aunque el tí-
tulo data de tres días antes207. Los Tres Estados enviaron el 25 de octubre de
1765 una carta de felicitación al nuevo virrey208, que les contestó el 13 de
noviembre diciendo que partirá hacia Navarra el día 15 o 16 de ese mes209.
El 25 de noviembre llegó a Navarra210 y José Contreras deja de ser virrey in-
terino tres días después211. No obstante está poco tiempo ocupando el virrei-
nato, ya que el 23 de octubre de 1766 el regente José Contreras es nombra-
do de nuevo virrey interino212 y el 6 de enero del año siguiente el Conde de
Ricla obtiene permiso para pasar cuatro meses en la Corte213, por lo que el 5
de febrero Contreras es nombrado por el Consejo virrey interino nuevamen-
te214. Poco después, el 21 de febrero de 1767 el conde de Riela es designado
por el rey Capitán General de Cataluña215. Además, el 12 de septiembre de
1767 el regente Contreras es ascendido presidente de la Chancillería de Va-
lladolid, y le sustituirá José Lanciego, oidor decano216, por lo que el 4 de oc-
tubre de 1767 Lanciego es nombrado también virrey interino217.

Alonso Vicente de Solís y Folch de Cardona, duque de Montellano, es
nombrado nuevo virrey de Navarra el 28 de marzo de 1768218. El 26 de mayo
envió al reino una carta en la que informaba que llegaría a Pamplona el día
28219. El 8 de junio de 1768 prestó juramento de su cargo220. El 3 de agosto de
1769 el virrey obtuvo permiso para ir dos meses al Santuario de Nuestra Se-

200. Ibídem, carp. 19.
201. Ibídem, carp. 20.
202. Ibídem, carp. 21.
203. Ibídem.
204. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 21; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 317.
205. AGN, Mercedes reales, libro 40, fol. 354.
206. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 22.
207. AHN, Consejos, libro 539, fol. 175v.
208. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 22.
209. Ibídem, carp. 23.
210. Ibídem, carp. 24.
211. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo, 3, n° 23.
212. Ibídem, n° 27, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 44,

fol. 325v.
213. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 25.
214. AGN, Mercedes reales, libro 40, fol. 464v.
215. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 26.
216. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 341,

AHN, Consejos, libro 539, fol. 256.
217. AGN, Mercedes reales, libro 40, fol. 476v.
218. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 27.
219. Ibídem.
220. Ibídem, carp. 28.
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ñora de la Peña de Francia, y envió carta al Consejo diciendo que partiría a
primeros de septiembre221; ya el 21 de agosto de 1769 sale hacia Francia222 y el
4 de septiembre el Consejo nombró virrey interino al regente Muñoz de To-
rres223. No obstante, el día 9 el regente es de nuevo virrey interino debido a
una licencia concedida a Montellano224. Poco después, el 14 de abril de 1770
el virrey escribió diciendo que había sido nombrado Capitán de Alabarderos
y parte hacia Madrid, saliendo de Navarra el día 15 a las seis de la mañana225.
De este modo, el 17 de abril de 1770 el regente Gonzalo Muñoz de Torres es
nombrado virrey en funciones por el Consejo226, la cédula real condediendo al
regente los cargos de virrey está fechada el 20 de mayo227.

Casi tres años más tarde, 17 de febrero de 1773, Francisco Bucarelli y
Ursúa comunicó al Reino que había sido nombrado virrey de Navarra228. Es-
cribió al reino el 20 de febrero diciendo que saldría de Madrid el 22 ó 23 de
febrero229. LLegó a Navarra y juró su cargo el 4 de marzo230. Poco después, el
18 de febrero de 1774 envió una carta a la Diputación diciendo que salió
para Madrid con licencia real231, y parte dos días más tarde a las seis de la
mañana232. El 22 de febrero de 1774 el Consejo concedió los cargos de virrey
a Juan Manuel Herrera233. Dos meses después, el 22 de abril de 1776, el re-
gente en cargos de virrey, Herrera, es promovido al Consejo de Castilla234,
por lo que el oidor decano José Lanciago fue nombrado virrey interino el 24
de abril de 1776235. Hay nuevo relevo, y el 6 de diciembre de 1776 Felipe
Rivero ocupaba la plaza de regente y los cargos de virrey236. El 19 de mayo
de 1777 Francisco Bucarelli volvió a Navarra237 y el 3 de agosto llegó a Pam-
plona238; no obstante, el 23 de mayo de 1778 el regente Rivero es de nuevo
virrey interino239. El 7 de marzo de 1780 murió el virrey entre las seis y las
siete de la tarde240 y al día siguiente Felipe Rivero recibía del Consejo el cargo

221. Ibídem, carp. 30.
222. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 35.
223. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 44, fol. 356.
224. AGN, Mercedes reales, libro 40, fol. 502v; AHN, Consejos, libro 540.
225. AHN, Consejos, libro 540.
226. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 1;

AHN, Consejos, libro 540.
227. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 1;

Mercedes reales, libro 41, fol. 8.
228. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 31; AHN, Consejos, libro 540.
229. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 31.
230. Ibídem, carp. 33.
231. Ibídem, carp. 34; Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45,

fol. 38.
232. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 38.
233. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, 44; Libros de Gobier-

no y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 38.
234. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 46v.
235. Ibídem.
236. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n. 48; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 50v.
237. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 34.
238. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 54.
239.lbídem, fol. 71.
240. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 36; Libros de Gobierno y Administración, autos acor-

dados, libro 45, fol. 83; y muerto a las 5,30 según Actas de Cortes, Tomo XI, fol. 219v.
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de virrey interino241, aunque el nombramiento oficial lleva fecha de 17 de
marzo242.

El 8 de abril de 1780 llegó a Navarra una carta del Condestable a los Tres
Estados comunicando el nombramiento de Manuel Azlor y Urriés como virrey
en propiedad243, y el 11 de abril recibía su instrucción244. Llegó a Navarra, y el 9
de mayo de 1780 presentó los nuevos poderes para continuar las Cortes245. Tres
años después, el 5 de octubre de 1783, el virrey presentó carta al Consejo
Real246 y a la Diputación247 solicitando permiso para irse seis meses a Toledo. Así
el 10 de octubre de 1783 el oidor decano Agustín Eguía es nombrado por el
Consejo virrey interino248. El 28 de abril de 1784 José de Cregenzán, que tomó
posesión el día anterior de la plaza de regente, ejerció los cargos de virrey interi-
no de Navarra249, aunque ya el 30 de junio de 1784 firmaba únicamente como
regente250. En 1787, concretamente el 22 de diciembre, murió el virrey Manuel
de Azlor entre las seis y las siete de la mañana251; ese mismo día se nombró de
nuevo al regente Cregenzán como virrey en funciones252.

El 21 de enero de 1788 Martín Alvarez de Sotomayor y Sotoflores,
conde de Colomera, es nombrado virrey de Navarra253. El 29 de enero reci-
bió los poderes e instrucción correspondientes254. Pocos meses después, el 26
de mayo de ese mismo año, escribió al Reino diciendo que saldría el día 29
hacia Navarra255, y, finalmente, el 7 de junio prestó juramento como virrey256.
Año y medio después, el 23 de enero de 1790 el regente Antonio Domingo
Villanueva es nombrado virrey interino257, ya que el día 19 el virrey personal-
mente informó que había recibido una real cédula por la cual se le concedía
ir a Madrid258; salió de Navarra el día 20 de enero259. Se nombró virrey interi-
no al regente Villanueva el 9 de febrero de 1790260, y aún el 13 de noviembre

241. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 52; Libros de Go-
bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 83.

242. AGN, Mercedes reales, libro 41, fol. 265; AHN, Consejos, libro 540.
243. AHN, Consejos, libro 540.
244. Ibídem.
245. AGN, Actas Cortes, Tomo XI, fol. 383.
246. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 59; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 136v.
247. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 42.
248. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 59; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 136v.
249. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 60; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 143.
250. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 146.
251. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 65; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 178.
252. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 65.
253. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 44.
254. AHN, Consejos, libro 541, fol. 167.
255. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 45.
256. Ibídem, carp. 47.
257. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 68; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 206.
258. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 206.
259. Ibídem.
260. AGN, Mercedes reales, libro 42, fol. 103; AHN, Consejos, libro 541, fol. 213v.
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de ese año seguía firmando como regente y virrey interino261, hasta el día 23,
en que firma ya como regente únicamente262. Tres años más tarde, el 12 de
marzo de 1793, Martín Alvarez de Sotomayor salía de Navarra263, en una
carta a la Diputación fechada al día siguiente, informaba que se iba para re-
poner su salud264, y el 14 de marzo el regente Villanueva es nombrado de
nuevo virrey interino por el Consejo265; su nombramiento oficial está fecha-
do el 10 de abril266. El 3 de febrero de 1795 Sotomayor partió para
Madrid267, y tres días después Antonio Domingo Villanueva era de nuevo re-
gente y virrey en funciones268.

El 2 de mayo de 1795 Pablo de Sangro y Merode, príncipe de Castel-
franco, escribió a la Diputación y al Consejo de Navarra para comunicar que
había sido nombrado virrey269. El día 15 de julio de 1795 ya está en Pamplo-
na y se inician los preparativos para el traslado de los Tribunales Reales a Co-
rella por el peligro de asedio francés270. Poco tiempo ejerció su cargo, ya que
el 15 de diciembre de 1795 comunicó a la Diputación que se iba el día 16271;
el 18 de diciembre partió hacia Madrid, dimitiendo de su cargo272, y la Di-
putación aceptó su renuncia273. Así, el 22 de diciembre el regente Villanueva
de nuevo ocupó los cargos de virrey274.

Muy poco tiempo después, el 29 de diciembre de 1795 la Diputación275

y el Consejo Real276 recibieron carta de Joaquín de Fondesviela y Undiano
diciendo que había sido nombrado virrey de Navarra; el 18 de febrero de
1796 el nuevo virrey estaba ya en Lecumberri277. Poco más de un año ocupó
el cargo, ya que el 26 de agosto de 1797 comunicó a la Diputación su nom-
bramiento como Capitán General de Valencia278 y el 30 de agosto salió de
Navarra279. El 1 de septiembre es nombrado virrey interino Tiburcio del Ba-
rrio, regente del Consejo280.

El 19 de diciembre de 1797 el marqués de las Amarillas, Jerónimo Mo-
rejón Girón, es designado por el monarca virrey de Navarra; y escribió carta

261. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 211.
262. Ibídem, fol 213.
263. Ibídem, fol. 218v; AHN, Consejos, libro 542, fol. 26.
264. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 47.
265. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 3, n° 89; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 218v.
266. AGN, Mercedes reales, libro 42, fol. 152.
267. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 4, n° 5.
268. Ibidem, AHN, Consejos, libro 542, fol. 81v.
269. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 49.
270. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 235v.
271. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 51.
272. Ibídem, fol. 237v.
273. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 52.
274. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 4, n° 14; Libros de Go-

bierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 237v.
275. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 53.
276. AGN, Tribunales Reales, Archivo Secreto, título 7, fajo 4, n° 15.
277. AGN, Virreyes, leg. 2, carp. 54.
278. Ibídem, carp. 56.
279. AGN, Libros de Gobierno y Administración, autos acordados, libro 45, fol. 248.
280. Ibídem; AHN, Consejos, libro 542, fol. 139v.
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desde Madrid comunicándolo. El 16 de febrero de 1798 recibió las instruc-
ciones como nuevo virrey281.

2. ESTUDIO Y CONCLUSIONES

a. Lista completa de los virreinatos interinos ejercidos por miembros del
Consejo

Fechas Días

San Vicente*282

San Vicente
Albornoz
Albornoz
Oca
Vigil*
Medrano
Arce*
Arce
De los Ríos
Llano
Llano*
Sevil
Marichalar*
Cossío*
Cossío
Izaguirre
Torres
Torres
Hualte
Riomol
Afán de Ribera
Soracoiz
Cepeda
Cepeda
Cepeda
Elío

24-1-1615 -24-III-16152 8 3

27-X-1615 -27-XII-1615284

27-VI-1618 - l-VIII-1618
29-III-1623 - 1-IX-1623

7-I-1634 - l-V-1634
17-VIII-1638 - l-X-1638285

6-XI-1645 - 25-VI-1646
16-VI-1649 - 12-V-1650
27-II-1653 - 9-VII-1653

III-1960 - 17-VI-1661
17-VI-1661 - 3-IX-1661
24-III-1664 - 23-V-l664

II-1668 - III-1668
25-VII-1676 - 26-111-1677
10-IV-1684 - 13-IX-1684
3-VI-1686 - 15-VI-1686

15-VI-1686 - 23-VIII-1686
1-I-1698 - 8-IV-1698

26-XII-1698 - 7-II-1699
2-VII-1706 - 14-VII-1706

29-I-1712 - 16-XII-1713
29-VII-1720 - 21-X-1720

23-X-1721 - 21-I-1722
21-I-1722 - 12-V-1722

10-XII-1722 - 28-VII-1723
27-III-1726 - 30-XII-1727

30-XII-1727 - 16-XI-1728

59
61
35

156
114
45

231
330
132
109
78
60
28

244
156

12
69
97
43
12

686
84
90
50

230
643
321

281. AHN, Consejos, libro 542, fol. 148.
282. Añadiremos un asterisco al lado de cada nombre cuando el virreinato fue proveído

en dos personas distintas, una —miembro del Consejo— se ocuparía de lo político, y la otra de
las cuestiones militares.

283. No conocemos exactamente cuando acabó su virreinato interino, pero cuando era
debido a ausencia del titular en la Corte, ésta no solía durar más de un par de meses, por lo
que hemos considerado el 24 de marzo como probable fin de la interinidad.

284. Ibídem.
285. No consideramos exactamente la fecha del final de la interinidad, pero debido al

desarrollo de las operaciones bélicas, hemos considerado el inicio del mes de octubre como
fecha del regreso del virrey.
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b. Número de veces que ejercieron el virreinato interino

En ocasiones el cargo de regente del Consejo se mostró más estable que
el de virrey, por eso se dió el caso de que un regente ejerciera de virrey interi-
no en más de una ocasión durante el desempeño de su mandato. Lo habitual
fue ocupar dos veces este puesto, pero hubo casos de tres, e incluso cuatro
interinidades en el siglo XVIII.

Esta realidad se aprecia aún con más claridad en el caso de oidores decanos
navarros. Su longevidad y, por ello, el gran número de años en que ejercieron
como ministros del Consejo, llevó a dos naturales del Reino —Elío y Lanciego—
a ocupar reiteradamente el cargo de virrey temporal. Lanciego lo hizo en tres
ocasiones, pero mayor relevancia reviste el hecho de que el oidor navarro Elío
tuvo este importante cargo en sus manos en un total de cinco ocasiones, acon-
tecimiento realmente digno de mención. Se convierte así en el ministro del
Consejo que más tiempo ejerció como alter ego del monarca en Navarra.

Elío 5
Villanueva 4
Cepeda 3
Lanciego 3
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Junco
Elío
Cienfuegos
Elío
Araque
Elío
Elío
Pinto
Pinto
Maraver
Lanciego
Lerín
Contreras
Contreras
Lanciego
Muñoz
Herrera
Lanciego
Rivero
Rivero
Eguía
Cregenzán
Cregenzán
Villanueva
Villanueva
Villanueva
Villanueva
Del Barrio

17-XI-1728 - 20-X-1732
21-X-1732-21-VI-1734

22-VI-1734 -13-I-1738
14-I-1738 - 18-III-1738

18-III-1738 - l-VIII-1739
2-VIII-1739 - l-XII-1739

11-VIII-1746-4-VII-1747
23-VIII-1747-21-IV-1749

5-II-1753 - 19-X-1754
9-X-1759 - 7-IV-1760

11-IV-1760 - 13-X-1760
14-X-1760 - 5-VIII-1761

l-X-1765 - 28-XI-1765
23-X-1766 - 12-IX-1767
4-X-1767 - 27-V-1768

17-IV-1770 - 4-III-1773
22-II-1774 - 22-IV-1776

22-IV-1776 - 6-XII-1776
6-XII-1776 - 23-V-1777
8-III-1780 - 4-V-1780
10-X-1783 - 28-IV-1784

28-IV-1784 - 30-VI-1784
22-XII-1787 - 7-VI-1788

23-I-1790 -X-1790
14-III-1793 -VI-1793

6-II-1795-VI-2795
23-XII-1795 -18-II-1796

1-IX-1797 - 27-IV-1798

1.433
608

1.301
63

501
121
327
241
621
180
185
295

58
324
235
806
789
228
168
57

200
63

167
250

80
120
58

238
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San Vicente 2
Albornoz 2
Arce 2
Llano 2
Cossío 2
Torres 2
Pinto 2
Contreras 2
Cregenzán 2
Rivero 2

c. Regentes que nunca fueron virreyes

También se dio la situación opuesta, es decir, regentes que nunca desem-
peñaron el virreinato de forma interina y su labor se limitó a la regencia del
alto Tribunal navarro. De un total de 45 regentes en ambos siglos, 17 no le
ejercieron nunca, 12 en el siglo XVII y tan sólo 5 en el XVIII:

Lope de Arévalo (1598-1603)
Jerónimo Chaves (1616-1618)
Diego de Cevallos (1624-1633)
Martín López (1654-1655)
Diego García de Trasmiera (1655-1658)
Carlos Villamayor (1699-1672)
Alonso Escudero (1672-1676)
Antonio de Salinas (1676-1677)
Martín Beltrán de Arnedo (1677-1679)
Bartolomé Espejo (1687-1691)
Gregorio José de Rojas (1691-1695)
Diego Hermoso (1699-1700)
Juan Antonio Molina (1700-1702)
Pedro Antonio Medrano (1702-1705)
José Francisco de la Cueva (1733-1734)
Alonso Mena (1740-1742)
Nicolás Alfonso Blasco (1742-1747)

d. Oidores decanos que fueron virreyes interinos

Durante seis años y medio, más concretamente 2.691 días, el virreinato
interino de Navarra fue desempeñado por un total de cuatro oidores deca-
nos, de ellos casi la mitad —1.440 días— lo ocupó José de Elío.

Los oidores decanos elevados a esta categoría fueron:

Esteban Fermín de Marichalar
José de Elío
José Matías Lanciego
Agustín de Eguía
Diego Izaguirre
Carlos de Soracoiz
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Si exceptuamos los noventa días en que fue virrey interino Carlos de So-
racoiz, y lo 69 de Diego de Izaguirre, que eran castellanos, nos quedan 2.532
días en los que el virreinato interino estuvo en manos de un navarro.

e. Virreinatos interinos por reinados

Al valorar estos datos en su distribución por reinados, se ve claramente
que el de Felipe V supuso más de la mitad del tiempo de interinidad del
cargo de virrey, dato bastante lógico si tenemos en cuenta que casi abarca la
primera mitad del siglo. Por contra, con Felipe III se registra la menor pro-
porción de interinidades, únicamente las hubo durante 155 días:

Felipe III 155 días
Felipe IV 1.255
Carlos II 649
Felipe V 6.143
Fernando VI 1.189
Carlos III 3.755
Carlos IV 746
TOTAL 13.892 días286

f. Virreinatos interinos por décadas

El siglo XVII presenta una mayor estabilidad en el cargo de virrey en
propiedad, al ser una centuria con abundantes conflictos bélicos; lo mismo
ocurre en los primeros veinte años del siglo XVIII —durante la guerra de Su-
cesión- momentos en que la presencia de un virrey nombrado por el monar-
ca era algo esencial. Por contra, las décadas comprendidas entre 1720-1739
son las que mayor número de interinidades sufrieron.

1600-1609 0 dias
1610-1619 155
1620-1629 156
1630-1639 159
1640-1649 561
1650-1659 132
1660-1669 275
1670-1679 244
1680-1689 237
1690-1699 140
1700-1709 12
1710-1719 686
1720-1729 1.418
1730-1739 4.027
1740-1749 568
1750-1759 704
1760-1769 1.194
1770-1779 1.991
1780-1789 487
1790-1799 746

286. 2.059 días en el siglo XVII y 11.833 en el XVIII, casi cinco veces más.
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g. Casos especiales

Aunque este estudio se refiere a la presencia de miembros del Consejo
Real de Navarra en el cargo de virrey interino, no podemos dejar de señalar
que a lo largo del siglo XVII el virreinato -tanto de modo interino como en
propiedad— se proveyó también en obispos de Pamplona y de Calahorra, de-
cisión que no se repitió ni en el siglo XVI, ni en el XVIII; incluso dos de
ellos, Fernando de Andrade y Toribio de Mier, desempeñaron el cargo en
propiedad al ser nombrados por el monarca. La lista de los obispos-virreyes
es la siguiente:

Manuel Ponce de León (1609)
Pedro Fernández Zorrilla (1628)
Obispo de Calahorra (1636)
Fernando de Andrade Sotomayor (1637)
Juan Queipo de Llano (1644 y 1647)
Diego de Tejada y Laguardia (1663)
Juan Grande Santos (1690)
Toribio de Mier (1697)

3. APÉNDICES

Virreyes de Navarra en propiedad durante los siglos XVII y XVIII

1. Juan Cardona y Requesens (1595).
2. Alonso Idiáquez de Butrón y Mújica, duque de Ciudad Real

3. Felipe Ramírez de Arellano y Zúñiga, conde de Aguilar (6-mayo-1618).
4. Juan de Mendoza y Velasco, marqués de Hinojosa (19-octubre-1620).
5. Bernardino González de Avellaneda y Delgadillo, conde de Castrillo

(26-julio-1623).
6. Fernando Girón y Duque de Meneses (electo 1629).
7. Juan Carlos de Guzmán y Silva, marqués de Fuentes (4-julio-l629).
8. Luis Bravo de Acuña (25-agosto-1631).
9. Francisco González de Andía Irrarazábal, marqués de Valparaiso

(1-mayo-1634).
10. Fernando de Andrade y Sotomayor, arzobispo de Burgos

(l4-febrero-1637).
11. Pedro Fajardo de Zúñiga y Requesens, marqués de los Vélez

(cit. 29-mayo-1638).
12. Francisco Ma Carrafa y Carrafa, duque de Nochera (cit. 19-junió-1640).
13. Enrique Enríquez Pimentel, marqués de Tabara (cit. l4-junio-l64l).
14. Sebastián Suárez de Mendoza y Bazán, conde de La Coruña

(cit. l4-diciembre-164l).
15. Duarte Fernando Alvarez de Toledo Portugal Monroy, conde de Oropesa

(cit. 23-diciembre-1643).
16. Andrea Cantelmo, duque de Populi (a título postumo, 17-abril-1646).
17. Luis de Guzmán y Ponce de León (6-mayo-1646).
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18. Diego Roque López-Pacheco Portugal, marqués de Villena
(l6-junio-l649).

19. Diego de Benavides de la Cueva y Bazán, conde de Santesteban
(3-agosto-1653).

20. Antonio Pedro Alvarez de Toledo y Enríquez de Ribera, marqués de
Villanueva del Río (3-septiembre-1661).

21 . Antonio Pedro Gómez Dávila, marqués de Astorga y de San Román
(8-mayo-1662).

22. Francisco Tutavilla y del Rufo, duque de San Germán (21-abril-1664).
23. Diego Caballero de Illescas y Cabeza de Vaca (15-noviembre-l 667).
24. Alejandro Farnesio, príncipe de Parma (15-abril-1671).
25. Antonio Velasco López de Ayala, conde de Fuensalida

(17-noviembre-1676).
26. Iñigo de Belandia Arce y Arellano (24-febrero-1681).
27. Diego Felipe de Guzmán, marqués de Leganés (cit. 10-abril-l684).
28. Enrique Benavides de la Cueva y Bazán, marqués de Bayona

(10-julio-1684).
29. Ernesto Alejandro Domingo de Ligne y de Croy, príncipe de Chimay

(20-abril-1685).
30. Alejandro Bournonville, duque de Bournonville (5-febrero-1686).
31. Juan Manuel Fernández Pacheco Acuña, duque de Escalona (1691).
32. Baltasar de Zúñiga y Guzmán, marqués de Valero (15-noviembre-l692).
33. Juan Carlos de Batebile, marqués de Conflans (30-abril-1697).
34. Pedro Alvarez de Vega, conde de Grajal (8-abril-1698).
35. Domingo Pignatelli y Vagher, marqués de San Vicente (12-enero-1699).
36. Luis Francisco Benavides y Aragón, marqués de Solera

(27-febrero-1702).
37. Fernando Moneada Aragón y la Cerda, duque de San Juan

(13-julio-1706).
38. Alberto TSerclaes de Tilly y Montmorency, príncipe de TSerclaes

(16-septiembre-1706).
39. Fernando Moneada de Aragón y la Cerda, duque de San Juan

(25-octubre-1709).
40. Pedro Colón de Portugal y Ayala, duque de Veragua (8-marzo-1712).
41 . Tomás de Aquino, príncipe de Castillón (18-octubre-1713).
42. Gonzalo Chacón y Orellana (11-enero-1722).
43. Cristóbal de Moscoso y Montemayor, conde de las Torres

(23-junio-1723).
44. Antonio Pedro Nolasco de Lanzos y Taboada, conde de Maceda

(27-noviembre-1737).
45. Juan Buenaventura Dumont, conde de Gages (11-marzo-1749).
46. Fray Manuel de Sada y Antillón, Gran Castellán de Amposta

(5-septiembre-1754).
47. Juan Francisco Güemes y Horcasitas, conde de Revilla-Gigedo

(electo 1760).
48. Luis Carlos González de Albelda y Cayro, marqués de Cayro

(17-octubre-1760).
49. Ambrosio Funes Villalpando y Abarca de Bolea, conde de Riela

(l6-octubre-1765).
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50. Alonso Vicente de Solís y Folch de Cardona, duque de Montellano
(28-marzo-1768).

51. Francisco Bucarelli y Ursúa (17-febrero-1773).
52. Manuel Azlor y Urriés (8-abril-1780).
53. Martín Alvarez de Sotomayor y Sotoflores, conde de Colomera

(21-enero-1788).
54. Pablo de Sangro y Merode, príncipe de Castelfranco (2-mayo-1795).
55. Joaquín de Fondesviela y Undiano (29-diciembre-1795).
56. Jerónimo Morejón Girón, marqués de las Amarillas

(19-diciembre-1797).

Regentes y Consejeros del Consejo Real de Navarra durante los siglos
XVII y XVIII

Regentes del siglo XVII

1. Lope de Arévalo y Zuazu (1598-1603)
2. Juan de San Vicente (1603-1615)
3. Jerónimo Chaves de Mora (1616-1618)
4. Gil Albornoz (1618-1624)
5. Diego de Cevallos y de la Vega (1624-1633)
6. Alvaro de Oca y Zúñiga (1633-1636)
7. Gabriel Vigil de Quiñones (1637-1645)
8. García Medrano (1645-1648)
9. Juan de Arce y Otalora (1648-1654)

10. Martín López (1654-1655)
11. Diego García de Trasmiera (1655-1658)
12. Lope de los Ríos y Guzmán (1658-1661)
13. Alonso de Llano y Valdés (1661-1665)
14. Antonio Sevil y Santelices (1665-1669)
15. Carlos Villamayor y Vivero (1669-1672)
16. Alonso Escudero y Eraso (1672-1676)
17. Antonio de Salinas (1676-1677)
18. Martín Beltrán de Arnedo (1677-1679)
19. José Cossío de Barreda (1679-1687)
20. Bartolomé de Espejo y Cisneros (1687-1691)
21. Gregorio José de Rojas (1691-1695)
22. Juan Antonio de Torres (1695-1699)
23. Diego Hermoso Romero (1699-1700)

Regentes del siglo XVIII

1. Juan Antonio Molina (1700-1702)
2. Pedro Antonio Medrano (1702-1705)
3. José Hualte (1705-1707)
4. Juan de Riomol (1707-1713)
5. Pedro Afán de Ribera (1714-1721)
6. Antonio José Cepeda (1721-1728)
7. Manuel Junco (1728-1733)
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8. José Francisco de la Cueva (1733-1734)
9. José de Cienfuegos (1734-1738)

10. Carlos de Araque (1738-1739)
11. Alonso Mena (1740-1742)
12. Nicolás Alonso Blasco (1742-1747)
13. Tomás Pinto (1747-1755)
14. Andrés Maraver (1755-1760)
15. Juan de Lerín (1760-1764)
16. José Contreras (1764-1768)
17. Gonzalo Muñoz de Torres (1768-1773)
18. Juan Manuel Herrera (1773-1776)
19. Felipe Rivero (1776-1783)
20. José de Cregenzán (1783-1789)
21. Antonio Domingo Villanueva (1789-1796)
22. Tiburcio del Barrio (1797-1804)

Consejeros, Plaza de Navarro I

1.Juan Ibero (1581-1608)
2. Juan de Corella (1608-1615)
3. Francisco de Feloaga (1615-1622)
4. Lope de Echeberz (1622-1626)
5. Juan de Lizarazu (1626-1633)
6. Fermín de Marichalar (1633-1645)
7. Juan Donguillén (1645-1659)
8. Miguel López de Dicastillo (1659-1671)
9. Juan Bautista Donguillén (1671-1683)

10. Mateo López de Dicastillo (1683-1686)
11. Juan Remírez de Baquedano (1686-1687)
12. Luis de Aguerre (1687-1709)
13. Joaquín Navarro (1709-1726)
14. Joaquín Elizondo (1726-1736)
15. Isidoro Gil de Jaz (1736-1749)
16. José Matías Lanciego (1749-1779)
17. Joaquín José de Navascués (1779-1793)
18. Alfonso Duran (1793-1802)

Consejeros, Plaza de Navarro II

1. Pedro de Subiza (1579-1604)
2. Juan Jiménez de Oco (1604-1614)
3. Martín de Eusa (1614-1632)
4. Juan de Navaz (1632-1641)
5. Juan Fermín de Pereda (1641-1650)
6. Juan de Torres y Armendáriz (1650-1655)
7. Esteban Fermín de Marichalar (1655-1678)
8. Diego Iñiguez (1678-1685)
9. Alonso Pérez de Araciel (1685-1696)

10. Francisco Pérez de Rada (1696-1703)
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11. Francisco Aperregui (1703-1711)
12. Miguel Ladrón de Guevara (1711-1714)
13. José Elío (1714-1752)
14. José Ezquerra (1752-1760)
15. Miguel Jacinto de Olazagutía (1760-1768)
16. Juan Tomás Micheo (1768-1771)
17. Juan Matías de Azcárate (1771 -1776)
18. Julián Antonio Ozcáriz (1776-1804)

Consejeros, Plaza de Navarro III

1. Carlos de Liédena (1579-1614)
2. Rafael de Balanza (1614-1616)
3. Miguel de Bayona (1616-1627)
4. Bernandino de Cruzat (1627-1633)
5. José Aguerre (1633-1647)
6. Martín Martínez de Daoiz (1647-1651)
7. Jerónimo Feloaga (1651-1667)
8. Martín José Badarán (1667-1669)
9. Francisco Enríquez de Ablitas (1669-1681)

10. Antonio Manuel de Marichalar (1681-1697)
11. Pedro de Busto (1697-1707)
12. Sebastián de Eusa (1707-1707)
13. Francisco Díez de Ulzurrun (1707-1714)
14. Joaquín de Arteaga (1714-1749)
15. José Ignacio Colmenares (1749-1755)
16. Ignacio de Azcona (1755-1776)
17. Ramón Iñiguez de Beortegui (1776- 1801)

Consejeros, Plaza de Navarro IV

1.Juan de Rada (1585-1619)
2. Miguel Murillo de OUacarizqueta (1619-1625)
3. Jacinto de Murillo (1625-1632)
4. Juan de Aguirre (1632-1675)
5. Joaquín Francisco de Aguirre (1675-1687)
6. Luis Ichaso (1687-1701)
7. Gaspar Ruiz de Murillo (1701-1714)
8. Sebastián Pérez Tafalla (1714-1724)
9. Francisco de Leoz (1724-1755)

10. Fracisco Iruñela (1757-1758)
11. Agustín de Eguía (1758-1792)
12. Zenón Gregorio de Sesma (1792-1802)

Consejeros, Plaza de Castellano I

1. Luis Santillana (1590-1602)
2. Jerónimo Camargo (1602-1607)
3. Francisco de Acosta (1607-1612)
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4. Pedro Paniagua (1612-1613)
5. Jerónimo Lapuebla (1613-1617)
6. Diego Cervallos de la Vega (1617-1624)
7. Pedro de Villafranca (1625-1630)
8. Juan Antonio de Molina (1630-1633)
9. Gabriel de la Cámara (1633-1638)

10. Martín Velázquez de Prada (1638-1639)
11. Antonio de Piñahermosa (1639-1647)
12. Francisco Inojedo (1647-1669)
13. Bernardo de Medina y Obregón (1669-1680)
14. Diego Izaguirre (1680- 1694)
15. Juan de Riomol (1694-1707)
16. Carlos de Soracoiz (1707-1725)
17. Pedro Ángulo (1725-1733)
18. Andrés de Valcárcel (1733-1744)
19. Tiburcio Felipe de Aguirre (1744-1747)
20. Pedro Cano (1748-1758)
21. Manuel Sánchez Salvador (1758-1765)
22. Juan Ascensio de Esterripa (1765-1774)
23. Juan Mariño (1774-1780)
24. Melchor Saenz de Tejada (1780-1786)
25. Antonio Fernández de Córdoba (1786-1793)
26. Fernando Melgarejo (1793-1804)

Consejeros, Plaza de Castellano II

1. Pedro Manso (1598-1602)
2. Bartolomé Márquez de Prado (1602-1606)
3. Juan de Almansa (1606-1608)
4. Diego Torrejón y Blasco (1608-1609)
5. Juan Bautista Fermín (1609-1616)
6. Lope de Morales (1616-1629)
7. Antonio Fernández de la Fuente (1629-1638)
8. Andrés Santos de San Pedro (1638-1647)
9. Gregorio Fernández de Ángulo (1647-1648)

10. Jerónimo Morquecho y Sandoval (1648-1652)
11. Diego de Benegas (1652-1655)
12. Antonio de Otalora (1655-1660)
13. Juan de Laiseca y Albarado (1660-1673)
14. Sebastián Montero de Espinosa (1673-1680)
15. Juan Antonio de Torres (1680-1685)
16. Juan López de Cuéllar (1685-1701)
17. Francisco Dardo (1701 -1705)
18. Diego de Albear (1705-1713)
19. Agustín de Monteano (no vino a Navarra)
20. José Anoz (1715-1721)
21. Miguel de Isunza (1721-1740)
22. Gonzalo Muñoz de Torres (1740-1755)
23. Agustín de Leiza (1755-1765)
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24. Leopoldo Pavía (1765-1783)
25. Domingo Fernández de Campomanes (1783-1795)
26. Francisco Saenz de Tejada (1795-1804)

RESUMEN

El cargo de Virrey de Navarra conllevaba una serie de responsabilidades y
obligaciones gubernativas, militares y ceremoniales importantes, por ello se
solía proveer en nobles castellanos de una cierta edad e importancia. No obs-
tante, cuando el virrey titular fallecía o era ascendido a otro cargo, el virrei-
nato interino se solía proveer en un miembro del Consejo Real de Navarra.
De hecho, en el siglo XVII un regente o consejero ocupó este puesto por es-
pacio de cinco años, mientras que en el XVIII lo hicieron durante más de
treinta.

SUMMARY

The post of Viceroy of Navarre implied an important account of responsibil-
ities and governmental, military, formal duties. That was the reason for the
candidate to be a nobleman, Castilian, middle-aged and important. Never-
theless, when the Viceroy died, or was promoted to another post, the custom
was that one member of the Privy Council of Navarre had to take his place.
Of this we have two examples: in the seventeeth century, a Counsellor held
the post of Viceroy for nearly five years, and this span of time was length-
ened to more than thirty years, in the following century.
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